

印度—印度尼西亚海洋安全合作：4

新特征、逻辑动因与未来动向

步加强安全合作，签署《防务合作协定》，承诺加强战略互信，通过两国陆军、海军和空军定期举行会晤和人员互动，进一步增进政治互信，并积极促进两国空军人员间的第一次直接对话。应当说，印度—印尼开展定期对话交流机制对于提升双边的防务合作具有重要意义，也有利于进一步挖掘双边潜在的海洋合作。

第四，利用多边机制加强海洋安全合作。印尼始终坚持“独立与积极”的外交理念，极其注重利用东盟、东盟地区论坛、东亚峰会、东盟—印度峰会、环印联盟等地区机制开展对外合作；印度参与东南亚及亚太事务，也重视东盟等地区机制的作用。

印度—印尼在东盟框架下实现海洋安全领域的互动是两国加强海洋安全合作的重要方式之一。2017年11月，印度总理莫迪在第15届印度—东盟峰会中指出，印度和东盟将共同应对东南亚周边海域出现的各类风险与挑战，致力于打造以规则与秩序为基础的地区安全框架。印度在参与东南亚地区的海洋事务时，承认东盟在地区



治理中的中心地位。印度与东盟10国于2018年1月共同发表《德里宣言》，呼吁“通过东盟海事论坛扩大会议（Expanded ASEAN Maritime Forum）等现有的东盟相关机制，应对海上出现的共同挑战”。2018年7月，在主题为“加强印度—东盟海洋合作”的新德里对话中，印度时任外长辛格指出，印度与东盟的海洋合作将为印太地区的未来定下基调，有利于实现双方人民的共同利益和目标；为了促进印太地区的安全与稳定，印度愿意在东盟框架内实现与印尼、泰国、菲律宾等国家的海洋合作。

作为环印联盟（IORA）的核心成员国，印度和印尼也充分利用这一地区机制深化彼此间的海洋事务合作，积极推动联盟成员在海洋议题上的交流。在印度—印尼等国家提议和主导下，环印联盟于2011年升级了联盟的议程安排，首次将打击海

盗、保护海上航线安全和灾难救援等与海洋安全相关的内容纳入联盟的议程设置中来。在此基础上，2017年1月在雅加达举行的环印联盟首次领导人峰会中，通过了《环印联盟宣言》和《环印联盟行动纲领》，集中讨论恐怖主义、海盗问题、毒品泛滥、跨国犯罪、非法捕捞、气候问题和网络安全等非传统安全问题。正是由于印度—印尼等国的推动，海洋议题开始被设置为联盟的核心关切议程，环印联盟也逐渐成为区域安全治理制度化建设的尝试之一。

此外，印度—印尼也通过其他多边合作框架来共同探讨海洋安全的相关议题以及相关的应对之策，实现多边的战略互动与政策协调。2014年9月，印度、印尼和澳大利亚举行主题为“大国角色和印度洋战略稳定”的“印度洋三边对话”（Trilateral Dialogue on the Indian

Ocean），三国强调印度洋的重要战略地位，认为维持印度洋的海洋秩序稳定与“区域动态平衡”至关重要。之后，三国于2017年11月在印尼茂物举行第一次“印尼—印度—澳大利亚高级官员战略对话”，着重讨论了在海上互联互通、应对海上恐怖主义、处理跨区域犯罪和灾害救援等方面深化合作，以进一步强化三国间在印太地区的战略关系。在印尼的邀请下，印度于2019年正式成为“印尼—马来西亚—泰国增长三角”（IndonesiaMalaysia Thailand-Progress Triangle）的第一个对话伙伴国，以共同应对东南亚次区域的经济发展和海洋安全问题。

第五，海洋军事技术与装备合作不断深化。随着印度—印尼双边海洋安全合作的加深，海洋军事技术和武器装备也成为印度—印尼海洋安全合作的重要内容。2007年6月，印度—印尼两国外长进行会晤，双方决定加强战略对话与国防合作，联合生产武器装备。双方计划在国有和私有的军品公司之间开展合作。印尼对合作生产雷达、电子设备和火

炮等武器装备十分感兴趣。2011年1月，印度—印尼再次表示将在情报分享、反恐政策制定等方面展开合作。在传统安全合作方面，印度利用自己在军事技术上的优势，向东盟相关国家出口军事武器，密切彼此间军事关系。印度政府相关部门拟订一份优先考虑武器出口的“友好国家”名单，其中包括缅甸、印尼、马来西亚、泰国、越南等东南亚国家。在国防工业上，印度—印尼加强两国武器装备的联合生产、军事技术转让、军事援助以及军事武器采购等。2015年6月和2016年10月，印度—印尼成功举行了海军人员会谈和陆军人员会谈，并计划在空军领域进行相应的会谈活动。两次会议期间，双方在武器装备生产、技术转移、技术援助和人员训练等方面形成了诸多合作。尽管印度—印尼两国间的海军技术转让进程较为缓慢，但印度方面表示，“印度十分乐意为印尼提供海上巡逻船只，进一步扩展两国在贸易协定的合作内容，主要包括船只制造、军用航天航空合作项目等。”

未完